

市府消防局第七大隊推廣防火防災意識，辦理「火神護祐、平安祈福 3-府城百年逐燧蔭平安」燈籠繪畫比賽暨點燈活動，共同為市民、為消防人員、為疫情祈福

臺南市政府消防局第七大隊和臺灣祀典武廟合作辦理的「火神護



祐平安祈福消防燈籠彩繪比賽暨祈福點燈活動」至今(112)年已邁向第三年，受到各界熱烈響應，同時懸掛在民生綠園圓環旁的消防局中正分隊及臺灣祀典武廟的消防彩繪燈籠，已成為臺南市區古蹟街道春節期間的觀光散步夜景，甚

至每年活動落幕後將燈籠遠送日本群馬縣交流展出，去年 8 月也在赤城山的夏日祭典深獲好評，在地日本民眾也繪製燈籠送回臺灣展示在。本次的消防局中正分隊，藉由消防燈籠成功進行臺南市與日本群馬縣的城市防火防災交流。

延續活動熱潮，臺南市市長黃偉哲親率消防局長李明峯、第六大隊長邱淵明、第七大隊長黃輝林、義消第六大隊長吳春標、義消第七大隊長陳金生及消防同仁於 111 年 8 月 15 日在臺灣祀典武廟與主任委員林培火、副主任委員余水木及廟方各委員的共襄盛舉，宣布「火神護祐、平安祈福 3-府城百年逐燧蔭平安」消防燈籠繪畫比賽活動再



次正式啟動。歡迎台南在地的國中、國小及幼兒園等學校踴躍參與，第七大隊於 11 月 10 日邀請台南高商美術老師等 6 名進行評審，選出各組前三名及佳作，另外日本群馬縣赤城山也寄來了 150 顆日本手繪燈籠，增添 112 年 119 消防點燈活動的可看性。

市長黃偉哲表示，祀典武廟祭祀的火德星君即民間俗稱的火神爺，掌管天下一切火之事務，是火神也是消防人員的守護神，非常感謝臺灣祀典武廟持續與消防局共同辦理活動，再次藉由消防燈籠的繪製防

火觀念向下扎根，除了推廣防火防災意識，也期望藉由點燈儀式祈求庇佑臺南市民四時無災、八節有慶、疫情退散，同時也為市民、為消防同仁祈福。



消防局長李明峯表示，這個活動是消防局結合臺灣祀典武廟的火德星君意象，共同辦理「火神護祐平安祈福消防燈籠彩繪比賽」，燈籠數從第一年的 800 顆、第二年 1500 顆、到今年 112 年第三年的 2500 顆，將點亮臺南市古蹟街道，中正分隊火見樓、臺灣祀典武廟、原府城東、西、南、北四城門，祈福市民平安，民眾參與非常踴躍且熱情，而今年消防燈籠的主題是「府城百年逐燧蔭平安」，延續去年的主題「消防百年火見樓風華再現」，同樣以中正分隊的火見樓為呈現，「火見樓」是 1930 年(日昭和五年)為紀念對消防隊有功的柱吉秀雄而建，是當時臺南市區最高的建築物，過去扮演著守護安全的千里眼，也是日治時期及台灣光復初期唯一的消防據點，吸引臺南在地民眾或遊客駐足拍照。

第七大隊長黃輝林表示，逐燧的意思是，相傳古代有會用火的燧人氏，而日治時期消防人員站在火見樓上，望火警戒的感覺就像追逐火光、避免成災之意，逐燧蔭平安的由來，搭配明年為府城百年準備，



所以 112 年第三年的消防燈籠主題命名為「府城百年逐燧蔭平安」，同樣延續往年會有請火神繞境防火防災宣導活動，在年初集結消防弟兄的信念和關聖帝君、火德星君的庇佑，祈求市民平安及消防人員救災出勤平安。

因為疫情的趨緩國際旅遊的開

放，這兩年臺南市政府消防局和日本群馬縣水上町及前橋市赤城山的防災防火燈籠交流下，陸續在 111 年 12 月 8 日赤城山協會委員長青木泰孝等 7 位委員、111 年 12 月 20 日新任水上町長阿部賢一等 3



位拜訪市長及消防局中正分隊、甚至今年由群馬縣政府產業經濟部戰略營業局長相川章代率隊 7 人來台參加 1 月 14 日的消防祈福點燈儀式，深入雙方交流。另臺灣祀典武廟的火德星君，是火神也是消防人員及地方市民的守護

神，正與水上町豐樂館供奉全日本最大的火神「烏鴉天狗」保佑人民平安相互呼應，兩地以防火、防災宣傳進行交流，別具意義深遠。點燈後甚至獲得日本 yahoo、產經新聞、靜岡、群馬、神戶等各地紛紛報導台日友好燈籠交流的新聞多達 11 則，同時也獲得網路上部落客的分享拍照，讓今年度的中正分隊點燈活動人潮更甚以往。

今年度的消防燈籠活動更結合消防局年度 119 擴大防火宣導，1 月 14 日當天下午 2 時至晚上 6 時 30 分的小小消防體驗營，消防局第七大隊的同仁也設計了七關消防闖關活動，有雲梯車體驗、小小消防員、防溺水圈圈和 CPR 宣導、防災九宮格、緩降機體驗、射水體驗及消防史料館等關卡，現場提供闖關券和摸彩券，每過一關就能得到一份小紀念品，完成五關還能兌換免費餐點，同時還能參加摸彩活動，獎項很多，最大獎有 iPhone14 和筆電，另外可以憑闖關券在晚上點燈前兌換小燭燈，一同和市長及現場朋友參加點燈祈福活動，內容非常豐富，若未中獎，可憑摸彩券全數於現場兌換紀念品，更加大吸引人潮的力道，藉此活動更能推廣防火防災意識。



在燈籠成品的環繞點綴，中正消防分隊及祀典武廟在濃濃防火意識下，再次展現出政府與在地信仰充分結合呈現溫馨感性的場面，更

加入台日的國際文化交流，讓本次活動別具意義，展燈日期為 1 月 14 日至 2 月 5 日元宵節結束，接下來也會將燈籠寄至日本進行交流展出，也讓在地的臺南市民更加期待明年度的點燈祈福活動，繼續為市民、為消防人員、為疫情祈福。(消防局第七大隊組長 陳貞榮)